Seria 9

do zrobienia w sylwestra

Zadanie 1 Na krazek o promieniu R i masie m nawinieta jest nitka. Jakis kotek zaczyna ciggnaé¢ poziomo
za nitke z sitg F'. Wspolczynnik tarcia miedzy krazkiem a podloga wynosi f. Jakie jest przyspiesznie a
srodka masy krazka, jesli krazek toczy sie bez poslizgu? Jedli sita F' bedzie wieksza od pewnej wartosci
maksymalnej F),,, krazek bedzie sie toczyt z poslizgiem. Ile wynosi F},4.7

F

Odp a = %; Frae = 3mgf
Zadanie 2 Zakladajac, ze ziemia jest idealna kulg o promieniu R = 6400km, przyspieszenie ziemskie
na biegunie wynosi g = 10m/s? a doba trwa 24h powiedz o ile procent mniej wazy ciato na rowniku w
poréwnaniu z tym ile wazy na biegunie.

odp: 0,34%

Zadanie 3 Na wykladzie rozwazany byt problem spadania cialta z wiezy, ktora znajduje sie na réwniku.
Wyprowadzone zostalo rownanie z ktorego mozna oszacowaé jaki wplyw na spadanie ciata ma sita Cori-
olisa. Cialo zostalo puszczone swobodnie z wysokosci h = 600m. Gdyby nie uwzgledniaé sity Coriolisa,
powiedzialoby sie, ze cialo spadnie u podnéza wiezy. Z powodu sity Coriolisa cialo upadnie jednak w
pewnej odleglosci d od podnoéza wiezy. Ile wynosi ta odlegtosé, i czy cialo zostanie odchylone na wschod
czy na zachod?
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Zyczymy powodzenia!

Kazimierz Rzazewski
Rafal Demkowicz-Dobrzanski!

!zadania sa dostepne pod adresem: www.cft.edu.pl/”demko/zadania.html



